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Fonctiom logarithme décima!

Définition 11.1 On appelle logarithme de base a la fonction réciproque ("la rnarehe arrière") de l'ex-
ponentielle de base a.

t,= loe x
' uri

Parexemple,lag{lû1 =2, "r 
. '

Exercice tt,t Écrire la valeur des nombres suivants (sans calculatrice, mais écrire d'abord le nombre avec
des puissances de 10) :

1- /o8(103)= ....3...
,),. r,i'rto1, = ...1§.
3. /og(10) = .,04.W.'.)..=.... .)..........
4. tos(t) = .../tq. ûtL.l..a..... A.........
5. Ios(0,00I ) = .4Jo4.. ilA:?. )..-..... -3
A laarr{r{lÂÂ\ - 0 l-, / nLl /
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Définition 11,2 En particulier le logarithme décimal la fonction réciproque ("la marche arrière") de
l'exponentielle de base to. On le note log(x).



\

Propriété 11.'l La fonetion logarithme décimal est strietement croissante; donc

a<b+ lag(a) <log(b)

Les images sont dans le même ordre que les antécédents,
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Exercice I1.2 En utilisant exclusivement la propriété précédente, et pas une valeur approchée à la

calculatrice, dire lequel est le plus grand des deux nombres suivants :

' i:::11:: lii'i:lll îrà 1,,tL. hs, funil * 6c3.rç)
' '.'.r:!':.7i.'.'.:l{.i}ut.3......â,or,.c-....t2..<.{?......rot.t.c-. .$ra, * q(ts)

' i::::ï:l::j::5:Éit { 2 4ç ? a^r 4{ ? t::) / qn,E,
o 

'.'r::::::?"::::i:i:;'zz ,t.ttb3 . *+e hil,ttr,t) ( stttil,s)
5. log{2,56x l0-2) et îogt256x 1o-2)

:::: ::::: ::: .r,ïî,ïo:yz'IG:.E: : M;. $æfi:t;Y) 
(: 

h(À'6:ü )
Si on regarde I'exponentielle, les propriétés sur les puissances donnent

,: : i: '104+à=104x10b

C'est-à-dire que l'exponentielle "transforme * ert x ".
En tant que réciproque, le logarithme faitf inverse, il "trânsfotme x en +"

Propriété 1T.2
log{ax b) =Log{a) +log(b)

On en déduit les autres propriétés du log :

Propriété 1tr.3 log{an} = nx lo8@)
lastfr)=log{a}-log{b)
lo1(*l = -log(a)
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Propriété 11,4 log(a) = log(b) ssi a= b

E:remple dutilisation :
Résoudre l'équation 2' = 100.

2'= 100

o tog{Zx) = tog(102)
* xx lag(Z) =2x log(L0)
+xxlog(2)=2xL=2
ë)e =É6
Le log sert à "aller chercher x quand .r est en exposant".

Exercice 11.4 En s'inspirant de I'exemple, résoudre :

I.5r=lo

2. 2x3x =20

Exemple durilisslisn 3

Résoudre l'inéquation 5' < 0,0001.
5r < 0,0001
o 5'< 10-a
<> /og(5r) < log(10-4)
exxlog(5) <-4x /og(10)
oxxlog(5)<-4xl
oxxlog{5)<-4
<à-Y( r -1=,

,ogt5)
(On peut bien diüser des deux côtés par log(5) sans changer de sens car /og(5) > 0; attention à vérif,er cela quand
on diüse/multiplie de chaque côté)

Exercice I'1.5 En s'inspirant de l'exemple, résoudre :

1,"Ê...-
....9..
1o... .

3.

Propriété 11.5 log(a) < log(b) ssi a < b
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I 1.5r<10

4ffr)3 htro

::: tl :: x.i Æ
:::: ::I ::'.::.::9:i!

EXàiCfcè Il;6:Chaque.sôrùâinà,le Héseâu Sèntinêllês collecte auprès des médecins des informations
pEffi'êttant notamment d'estimer le nombre de cas debertains'inaladies (grippe, varicelle, oreillons, etc...) sur
une période donnée.
On,â évalué, début janvier 2020, tes cas de grippe. P, endant les six premièfês semaines d'observation, le taux
d'incidence de la grippe est modélisé par la fonction f définie sur [0;6] par

f (t1=24x 1,27t

où r est le nombre de semaines écoulées depuis le début de l'observation.

1. Calculer le taux d'incidence de la grippe au bout de la 1ère semaine d'observation, en donner Ia valeur
exacte.

2. Résoudre I'inéquation 24x1.,27t >60,96

. IJi ;.),îi.: ; €0, if '

.. "...J, 2.T:t :.>: . C rr^ .:. ::

4 u!!? 'fr":o!:: : ::: :::

3. Au bout de combien de semaines le taux

::::::.'?lî:W:i:: ,É0,.96..).... àdr. ..G,a h*t. Â, ./..friyv,,:(xta. .
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2. 5x3x >25

3.15x2r<B

Æ,r î
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Exercice 11.7 Un cabinet d'orthophonie fait le bilan de son activité. On s'intéresse au nombre de séance
réalisées chaque trimestre par ce cabinet. A partir du 1er trimestre 2019, le nombre de séances
d'orthophonie augmente de 3% par trimestre.
On modélise, à I'aide d'une suite géométrique (rr) le nombre de séances par trimestre.
On donne rr = 598 au 1er trimestre 2019.

1. Dire pourquoi la raison de la suite géométrique êst q = 1,93.

:::::: *; f),

.:::: .. i;.;:.s:i'it.ï.-r.ïs.I.v.'€..*.:::: ::: .::: .::: ::::.::: : ::::::.::: :::::.::

Résoudre I'inéquation 598 x 1,03'f-t > 800

J, o3-^.:!-j;.-/,3ü

4. Les orthophonistes estiment qu'ils devront recruter un nouveau collègue lorsque le nombre de séances
par trimestre dépassera 800. Quand devront-ils recruter ?

fu. . . .i.l . . f.r'on,h. . . .' k !2

Exercice 11.8 En astronomie, la magnitude apparente, notée M, revient à mesurer combien une étoile
apparaît brillante vue de la terre.
l-astronome Norman Pogson (1829-1891) a introduit la formule suivante :

M=-2,Slog(CI+k

Où E est l'éclat de l'étoile observée et É une constante indépendante du choix de l'étoile.
Létoile Véga a une magnitude apparente fixée à M =0 (en fait c'est 0,03 mais on va arrondir à 0 parce que
Véga, dans Goldorak, c'est les méchants). On note rs l'éclat de Véga.

1 . Montrer que_k = 2,5log .(Ep)
... -.i1. ;.. :;.i, i...i;::.,....'.,.=...:î...

,,. :t,,t\.:,.i,.. ;.',,.".'..,

.,.{.i.,.".rr,-r-.....i...',i...."i:- ...'1,j.,. *..";..':,..,-.!,t.,,-....

En déduire qug pour une aulre étoile (dont M *O), on a M = -z,slog(fi)

3.

rutre éto
fu-,rru

MJU ;i

4 {e!
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2. Calculer le nombre de

:il:: : ;àra,ii: : :::::::: :::: ::::



3. Déterminer la magnitude apparenie M des astres suivants

(a) Vénus (E = 69.18 :

â'*.ê.t;.tî
* Eo)

.,,.n.-..-ï,.î(î.lii,)i;.:.;:::.:.::.:.::.....:.'.:....,.':....::::::::.

(b) Mars (E = 8,32 x E6)

(c) Neptune (E = 6,9 x 10-a x Eo)

4. Si l'étoile observée est perçue comme plus brillante que l'étoile Véga (E > Es), quel est.le signe de sa

îllT,l :;:tn::,,,,î,,, f t ;;r,i;fi,,*),t,: : : : : : ffi ,w:,'
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